

Время выполнения заданий – 120 минут

Максимальное количество баллов – 100

Ответьте на предложенные вопросы. Ответы обоснуйте и приведите развернутое объяснение. Пишите разборчиво. Кроме ответов на вопросы в работе не должно быть никаких пометок.

Задание 1 (25 баллов)

Прочитайте описание следующего эксперимента:

«Испытуемому в ходе эксперимента было предложено два задания. В первом задании предлагалось вынести суждение о том, могут ли предложенные ему слова описать его самого, а во втором задании – вынести суждение о возможности приписать характеристику другому человеку. Для заданий использовалось 40 слов, 20 из которых были отрицательными характеристиками, а 20 – положительными. Затем, во второй фазе эксперимента, испытуемому по очереди предъявляли 80 слов и просили вспомнить, были ли слова новыми или они уже встречались ранее в задании. Если слова были для испытуемого знакомыми, то ему предлагалось ответить, кого ими описывали в первой части эксперимента – «себя» или «другого».

Было подсчитано количество «положительных» и «отрицательных» слов для описания себя и другого и количество верно вспомненных слов. Гипотеза авторов исследования о том, что «отрицательные» характеристики о себе запоминаются хуже, подтвердилась.

Как вы думаете, чем можно обосновать предположение, выдвинутое учеными? Для чего, с вашей точки зрения, в этом эксперименте было важно добавить новые слова на этапе воспроизведения? Дайте развернутый аргументированный ответ.

Задание 2 (20 баллов)

Учеными в ходе экспериментов было доказано, что люди труднее распознают счастливых пешеходов, если держат в зубах карандаш.

Как вы думаете, чем можно объяснить данный результат? Свой ответ подробно обоснуйте, приведите примеры.

Задание 3 (10 баллов)

Проинтерпретируйте поговорку *«Хоть видит око, да зуб неймет»* с психологической точки зрения. О каких особенностях поведения, психических познавательных и регулятивных процессах или социально-психологических процессах в ней может идти речь? В каких случаях в психологической практике можно применять данное выражение?

Задание 4 (25 баллов)

Есть такая поговорка: *«Все болезни от нервов».*

Как вы думаете, есть ли в ней правда? Если есть, то как, на ваш взгляд, данные исследований в области нейробиологии и физиологии могут обосновать причинно-следственные связи между болезнями и мозгом? Свой ответ подробно аргументируйте, приведите примеры.

Задание 5 (20 баллов)

В своих путешествиях к берегам Америки Христофор Колумб с командой наблюдали человеческие кости, развешанные вокруг жилищ и очагов местных жителей Карибских островов. Как позже выяснилось, это были кости бабушек и дедушек этих самых жителей. Их ели в рамках ритуальных обрядов, чтобы души умерших не покидали родственников. Подобный же ритуальный каннибализм совершался по отношению к врагам: чтобы их сила, храбрость и другие лучшие качества перешли к победителю.

Как вы думаете, могут ли у таких верований быть научные основания? Свой ответ аргументируйте, приведите примеры.

